

编者按:

春节,是一家人团聚的时间,也是放下忙碌的工作、休闲放松的时间,但对于环卫工来说,他们的春节是在工作岗位上度过的。1月28日(大年初一),本报在市区人民路与文化路交叉口举办了“爱心替岗”活动,邀请市民体验环卫工作,感受环卫工人的辛苦。

“爱心替岗”体验环卫工辛苦

□策划/于绍泉 执行/本报记者 朱红 于文博

我是小小环卫工



刘睿涵

大年初一下午2点多,漯河下起了雨,市民刘晓和6岁的女儿刘睿涵,穿着环卫马甲,拿着扫帚和簸箕,负责市区丹尼斯对面路口至人民路与交通路交叉路口的路面卫生。

看到爸爸刘晓穿上了环卫马甲,刘睿涵也要求道:“爸爸,我也要跟你一样,穿上这个。”刘睿涵穿上了环卫马甲,还真有点像回事儿。虽然扫帚和簸箕快和她一般高了,但她拿着扫帚的姿势像模像样。记者跟刘睿涵进行了一番对话。

记者问:“你知道现在在干啥吗?”“知道呀,爸爸告诉我,我们在帮爷爷奶奶打扫卫生。”刘睿涵说,爷爷奶奶太辛苦了,让他们歇会儿吧。爸爸说,今天我是小小环卫工。

53岁的环卫工人白妞负责的就是

丹尼斯对面路口至人民路与交通路交叉路口的这一段卫生。看着刘晓和刘睿涵替她打扫卫生,白妞一边感到欣慰,一边又过意不去:“这大过年的,街上的人来去匆匆的,都忙自己的事儿呢,这父女俩反倒来帮我干活,也没休息成,这让我咋感谢呢。”

刘晓告诉记者,他看到本报征集“爱心替岗”志愿者的消息后,就与女儿商量一起参加。“我觉得这是一种很好的体验式教育,比单纯的说教要好很多。这能让孩子从小明白工作的辛苦,体谅别人的辛苦,尊重别人的劳动,养成不乱丢垃圾的好习惯。另外,做父亲的一定要做榜样,这也是一种亲子活动,所以看到女儿快乐,我内心也是快乐的。”刘晓告诉记者。

一家五口齐上阵

大年初一下午,在市区人民路与文化路交叉口,50多岁的宋桂芬带着自己的妹妹、女儿、外甥等一家五口来到活动现场,体验环卫工人的辛苦。

宋桂芬一家五口人来到现场后,询问清楚后,便从记者手中接过环卫工服和工具,开始了清扫工作。下午3点左右,雨越下越大,宋桂芬一家分散在人民路各段,仍然热情高涨地清扫着。

巩晨浩今年9岁,是宋桂芬的外孙,他拿着扫帚,在宋桂芬的帮助下,清扫路面。“我以前在家、在学校扫过地,在大街上扫地还是第一次。”巩晨浩说,从家人那里知道“爱心替岗”活动后,他便主动要求参加。亲自体验环卫工人的工作,他觉得很有意义。

在巩晨浩的不远处,宋桂芬的外甥周源正在清理瓜子皮,一些市民从他身边经过,投去好奇的目光。周源今年30岁,他拿着扫帚,一路走一路清扫,将路面清扫得干干净净。

“大家平时工作的工作,上学的上学,只有过年的时候能聚在一起,参加这个活动,我们全家特别高兴。”宋桂芬的妹妹宋改香说,原本还有其他亲戚要来,但因为有些事情,所以没来成。

“平时就想带家人参加一些公益活动,《漯河晚报》举办的这个活动,给我们提供了一次机会,可以体验环卫工人的辛苦,我们一家人也收获了很多。”宋桂芬说,这是家人度过的最特别的一个大年初一,以后若有机会,还会带着家人参加。

大二学生感触多



王铨裕

王铨裕是一名大二学生,他得知本报组织的“爱心替岗”活动后,就报名参加了。

大年初一下午2点多,在人民路与文化路交叉口,记者见到了王铨裕。他戴着眼镜,文质彬彬,独自一人前来参加活动。他一手接过环卫工服,一手拿起扫帚,顺着人民路南侧就往西边清扫了起来。

当时天空下起了雨,他将棉衣帽子盖在头上,但清扫工作没有停一下。每清扫一堆垃圾,就用簸箕装起倒入附近的垃圾桶里。雨越下越大,不多时就打湿了王铨裕的脸,眼镜上也蒙上了一层白雾,他摘下眼镜,用

手抹了一把脸,擦去眼镜上的白雾,继续低头清扫。

活动临近尾声,王铨裕的棉衣已经湿了大半。“平时只知道环卫工很辛苦,今天算是真的感触颇多。”王铨裕说,我这只是干了一小会儿,就感觉很累,环卫工人们日复一日,年复一年,每天都要坚守在工作岗位上,真的很不容易,我特别尊敬、钦佩他们。”

王铨裕告诉记者,等开学后,他要把这些经历和感受告诉同学们,并且决定要从自己做起,在学业之余,在学校里面捡拾垃圾,让校园保持整洁干净。

市民佟松旺过春节 模拟跑马拉松全程

□本报记者 朱红

今年46岁的佟松旺是一名高中教师,也是一名跑步爱好者。他有一个梦想,就是参加一次真正的马拉松比赛。在跑友们的鼓励与支持下,佟松旺报名准备参加2017年的郑开全程马拉松比赛。为了能够安全完成比赛,佟松旺对自己提出了严格的要求。在大年初一的早晨,他坚持跑完了自己设计的全程马拉松训练路线。

佟松旺说:“全程马拉松长达42.195公里,他心存敬畏,一直没有胆量去挑战。他之前参加过半程马拉松,但对全程马拉松,心中还是没底。在大赛到来之前,他将以最好的状态挑战自我。”

大年初一早上5点28分,佟松旺带着跑步装备,从家出发,沿着市区解放路、湘江路和金山路,一路奔跑上河堤。“回想起出发的那一刻,我真有点激动,这可是我人生中第一场全程马拉松。”佟松旺说。

1月29日下午,佟松旺向记者叙述道:“我设计的路线也是跑友们认可的经典路线,河堤路段空气好、人少车少,跑起来顺畅。出发之前我在手机上下载了一个跑步软件,这样跑步的距离、时间、配速等信息就全有了。这一次全程训练,我的状态并不好,感到体力跟不上。跑到最后的时候,甚至感觉到步履维艰,但是我一直在咬牙坚持。”

佟松旺说:“这次全程马拉松历经了4小时15分40秒,虽然和预计的时间差了很多,但依旧很开心。同时也用这个特殊的方式庆祝春节,为各位亲朋好友送上一份祝福。”

邻里互帮互助 楼上楼下一家亲

□本报记者 张玲玲

俗话说“远亲不如近邻”。趁着春节假期,在市区黄河路水木青城小区,几户邻居像亲人一样聚在一起,相谈甚欢,其乐融融。

1月28日晚上7点,在水木青城小区7号楼6楼,三户人家的屋门均敞开着,并且不时从中传出阵阵欢声笑语。循着声音,记者来到了市民任巧玲家,看到大人们坐在餐厅一起边吃边聊天,几个孩子在客厅里玩耍,热闹不已。

“早就说在一起坐坐了,平时大家都忙,刚好趁春节聚一聚。”任巧玲一边逗着怀抱的邻家宝宝,一边对记者说,都说都市人邻里感情淡薄,有的连对门住的是谁都不知道,但在我们这儿,邻里之间就像家人一样。”

说起浓浓邻里情,6楼住户杨顺说:“曾经我主动跟一个邻居打招呼,没想到热脸贴了个冷屁股,从此我就很少与邻居们来往。但两年前我搬来这里后,发现楼上楼下的邻居都很热心,互帮互助,感觉就像一个大家庭一样。”

“爸妈年龄都大了,我平时不在家,但有这样的邻居,我很放心。”在郑州工作的居民张水鹏说。